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ES PARA MI UN ORGULLO ESTAR PRESENTE EN ESTA CEREMONIA, TAN 
IMPORTANTE PARA LA VIDA DE LA FUERZA ARMADA. LA GRADUACION QUE 
CELEBRAMOS, ES EL MEJOR EJEMPLO DEL PROCESO DE TRANSFORMACION 
Y MODERNIZACION CONSTANTE, DE NUESTRA INSTITUCION CASTRENSE, 
PROCESO QUE NOS ASEGURA, QUE ESTARA SIEMPRE A LA ALTURA DE LOS 
DESAFIOS, QUE DEBE ENFRENTAR. 

HOY FELICITAMOS A 27 OFICIALES, QUE FINALIZARON SU MAESTRIA EN 
ADMINISTRACION MILITAR Y CURSO REGULAR DE ESTADO MAYOR. 
FELICITAMOS TAMBIEN A 15 OFICIALES, QUE TERMINARON SU CURSO DE 
PROFESORES MILITARES, EN DIVERSAS ASIGNATURAS. Y CONGRATULAMOS 
A LOS 37 GRADUANDOS DEL CURSO DE LA DEFENSA NACIONAL, 23 DE ELLOS, 
OFICIALES Y 14 CIVILES. 

AL VERLOS, SE HACE EVIDENTE, LO LEJOS, QUE QUEDA YA LA VIEJA FIGURA 
DEL MILITAR, COMO HOMBRE SOLO DE ACCION Y NO DE REFLEXION. CADA 
UNO DE USTEDES COMPRENDE MUY BIEN, LA IMPORTANCIA, QUE EL 
CONOCIMIENTO, LA FORMACION ACADEMICA Y EL PENSAMIENTO CIENTIFICO, 
TIENEN EN EL DESEMPEÑO DE LAS LABORES DE LA DEFENSA.  

PARA LLEGAR HASTA AQUÍ, HAN TENIDO QUE ESPECIALZARSE EN ASPECTOS 
TECNICOS, MILITARES, CIENTIFICOS Y HUMANISTICOS. SE HAN PREPARADO 
EN MATERIAS, COMO INTELIGENCIA, TACTICA Y OPERACIONES, LOGISTICA, 
ASUNTOS CIVILES, HISTORIA MILITAR, ESTRATEGIA Y GEOGRAFIA MILITAR O 
GEOPOLITICA. ES EVIDENTE POR TANTO, QUE EN UNA SOCIEDAD, CADA VEZ 
MAS COMPLEJA Y QUE AVANZA VELOZMENTE, LAS OBLIGACIONES DE 
NUESTRA FUERZA ARMADA, SON CADA VEZ, MAS EXIGENTES, 
ESPECIALIZADAS, MAS DIVERSAS Y RECLAMAN DE HOMBRES Y MUJERES, 
CON LA MAS ALTA CAPACITACION. 

POR ESO ES UN HONOR PARA MI, COMO COMANDANTE GENERAL DE LA 
FUERZA ARMADA, COMPARTIR ESTA JORNADA DE HOY, CON USTEDES Y 
CELEBRAR, QUE ESTARAN AL SERVICIO DEL PAIS, PARA ASEGURAR ESA 
CALIDAD DE PRESTACION, QUE NUESTROS CONCIUDADANOS Y NUESTRA 
PATRIA DEMANDA. 

ESTOS ESTUDIOS CONTIENEN, MODULOS CIVIL Y MILITAR, DESTINADOS A UN 
GRUPO DE PROFESIONALES CIVILES, GRADUANDOS DEL CURSO DE 
SEGURIDAD Y DESARROLLO NACIONAL, CON EL FIN DE QUE SE FORMEN, EN 
EL CONOCIMIENTO DE LOS DIFERENTES NIVELES DE CONDUCCION, POLITICO 
Y ESTRATEGICO, PARA IDENTIFICAR EL ORIGEN Y ALCANCES DE LA POLITICA 
DE DEFENSA DE EL SALVADOR, Y COMO SE INTEGRAN LOS NUEVOS CAMPOS 
DE ACCION DEL ESTADO. ESA INTEGRACION, CIVICO MILITAR, EN EL 
INTERIOR DE ESTOS CURSOS, ES EL REFLEJO DE ESA OTRA INTEGRACION, 
COMPLEJA Y RICA, QUE ES, LA QUE SE DA, EN LA RELACIÓN, ENTRE LOS 
MILITARES Y LA POBLACION, Y QUE SE HA AFIANZADO Y FORTALECIDO, EN EL 
CORRER DE LOS AÑOS. 



ESTO SE DEBE, BASICAMENTE, AL PROCESO DE PROFESIONALIZACION, AL 
QUE HICE REFERENCIA ANTES Y QUE HA PERMITIDO A LA FUERZA ARMADA 
SALVADOREÑA, CONSTITUIRSE EN UN SOSTEN ESENCIAL, DE LAS 
INSTITUCIONES DE LA REPUBLICA Y DE LA VIDA DEMOCRATICA. A ESA 
RELACION, SE SUMAN OTRAS, DE NO MENOR IMPORTANCIA, COMO ES EL 
CASO DEL GRAN  APORTE QUE EL CUERPO MILITAR DE LA NACION, ESTA 
BRINDANDO A LAS TAREAS DE SEGURIDAD CIUDADANA O SU TAREA DE 
APOYO A LA POBLACION, EN EMERGENCIA, EN VIRTUD DEL DESASTRE 
PRODUCIDO POR LA TORMENTA IDA Y LAS INTENSAS LLUVIAS REGISTRADAS, 
HACE POCO MAS DE UN MES. 

EL APOYO MILITAR A LAS LABORES DE RESCATE, DE ASISTENCIA 
HUMANITARIA, DE LOGISTICA Y DE COORDINACION DE LA AYUDA, DURANTE 
LA EMERGENCIA, FUE DE VITAL IMPORTANCIA Y ES JUSTO QUE ASI SE 
RECONOZCA. EL ENCOMIABLE TRABAJO QUE LLEVARON A CABO, SALVÓ 
VIDAS, LLEVO ALIVIO A LOS RINCONES DEL PAIS Y OFRECIO PROTECCION, 
ORIENTACION Y AFECTO, A AQUELLOS, QUE LO PERDIERON TODO. SU 
PRESENCIA EN EL TERRITORIO, JUNTO AL RESTO DE INSTITUCIONES, QUE 
COLABORARON, COMO UNA SOLA FUERZA, HIZO REALIDAD LA PROMESA QUE 
HICE A LOS AFECTADOS, EL DIA QUE DESATO LA CATASTROFE, QUE NO LOS 
DEJARIAMOS SOLOS, QUE NO LOS ABANDONARIAMOS EN SU DESGRACIA.  

POR HABER (INAUDIBLE) CON SU ESFUERZO, PORQUE ESA PROMESA SE 
CUMPLIERA, HOY QUIERO HACERLES LLEGAR, A TODOS LOS INTEGRANTES 
DE LA FUERZA ARMADA, MI MAS SINCERO Y PROFUNDO AGRADECIMIENTO.  

SEÑORAS Y SEÑORES, AMIGOS Y AMIGAS, ESTA FUERZA ARMADA, QUE TIENE 
LA MEJOR ESTIMA DE PARTE DEL PUEBLO Y DE LA QUE USTEDES SON 
EXCELENTES REPRESENTANTES, ES UNA INSTITUCION QUE HA DEJADO 
ATRÁS EXPERIENCIAS AMARGAS, DOLOROSAS, QUE NO HICIERON NINGUN 
BIEN AL PAIS. OTRA EPOCA ESTAMOS VIVIENDO Y OTROS PRINCIPIOS Y 
TAREAS NOS OCUPAN HOY.  

AQUELLA FUERZA ARMADA, QUE EN LOS AÑOS 70 Y 80, EN TODA AMERICA 
LATINA, TUVIERON EQUIVOCADAS CONDUCCIONES, SE PUSIERON AL 
SERVICIO DE LOS INTERESES DE UNOS POCOS, VIOLARON A INSTITUCIONES 
DEMOCRATICAS Y PERPETRARON ABUSOS CONTRA LOS DERECHOS 
HUMANOS, HAN DESAPARECIDO YA. ESA ES LA RAZON, POR LA QUE ESTE 
PRESIDENTE Y COMANDANTE GENERAL, CONDENÓ EL GOLPE DE ESTADO EN 
HONDURAS, LOS GRUPOS DE PODER, OCUPARON ILEGITIMAMENTE EL 
GOBIERNO, VALIENDOSE DEL ALTOS MANDOS MILITARES, EQUIVOCADOS Y 
DESCONOCEDORES DE LAS OBLIGACIONES DEL PRESENTE, PARA CON LA 
INSTITUCIONALIDAD REPUBLICANA. 

LE HAN HECHO MUCHO DAÑO A NUESTRO QUERIDO PAIS HERMANO Y SOLO 
PODEMOS DESEAR, QUE LA INSTITUCION MILITAR HONDUREÑA, SIGA DE 
AHORA EN ADELANTE, EL CAMINO VIRTUOSO, QUE TRANSITAN LAS MUJERES 
Y HOMBRES DE LA FUERZA ARMADA DE EL SALVADOR. 

MIRO A SU ALREDEDOR Y PUEDO DECIR CON ORGULLO, QUE SON USTEDES, 
UN GRAN EJEMPLO DE LO QUE SIGNIFICA APRENDER LECCIONES DE LA 
HISTORIA, PARA NO REPETIRLAS. SE HAN CONVERTIDO EN MIEMBROS DE 
UNA DE LAS INSTITUCIONES, MEJOR VALORADAS POR LA POBLACION. Y 



COMO SU COMANDANTE GENERAL, ME SIENTO MUY SATISFECHO Y 
ORGULLOSO DE ELLO. 

SI SEGUIMOS TRABAJANDO DURAMENTE Y PREPARANDO A NUESTROS 
HOMBRES, ESTOY SEGURO DE QUE ESTA DECADA Y LA SIGUIENTE, SERAN 
LAS DEL REENCUENTRO DEFINITIVO DE LAS FUERZAS ARMADAS, CON EL 
PUEBLO. LA DE SU CONSOLIDACION COMO GARANTE DE LA DEMOCRACIA Y 
DE LOS DERECHOS HUMANOS.  

ES MI DESEO QUE SEAN USTEDES, UNA PIEZA CLAVE EN  LABORES DE 
PROTECCION, DE ASISTENCIA HUMANITARIA, DE SERVICIO A LOS 
CIUDADANOS. EN DEFINITIVA, QUE SEAN IDENTIFICADOS COMO FUERZA DE 
PAZ Y NO DE GUERRA. NOS PREPARAMOS PARA LA DEFENSA DE LA 
SOBERANIA, PORQUE SOMOS AMANTES DE LA PAZ.  

DEJENME DECIRLES, QUE NO SOLO EN NUESTRO PAIS, EL PAPEL QUE 
DESEMPEÑA LA FUERZA ARMADA, ESTA SUFRIENDO UNA RAPIDA 
EVOLUCION. EN UN MUNDO GLOBALIZADO EN EL QUE EL CRIMEN ATRAVIESA 
FRONTERAS Y ADOPTA RAPIDAMENTE, NUEVAS Y DIVERSAS FORMAS, LA 
FUERZA ARMADA TAMBIEN DEBE TENER UNA RESPUESTA, QUE VAYA MAS 
ALLA DEL TERRITORIO NACIONAL.  

NUESTRO ENEMIGO YA NO ES EL PAIS VECINO, SINO, LAS REDES 
INTERNACIONALES DE CRIMEN ORGANIZADO, Y NUESTRA RESPUESTA, DEBE 
ADAPTARSE, PARA DAR RESPUESTA, A ESE DIFICIL RETO, EN COOPERACION, 
CON TODA LA REGION. ESTO SIGNIFICA, QUE LA BATALLA POR LA SEGURIDAD 
CIUDADANA, INCLUYE, UNA TAREA DE FUERTE INTEGRACION, CON LAS 
FUERZAS ARMADAS Y DE SEGURIDAD DE NUESTROS VECINOS Y HERMANOS 
CENTROAMERICANOS.  

POR OTRA PARTE, CADA VEZ ES MAYOR LA PRESENCIA, DE MISIONES DE PAZ 
O DE PREVENCION DE CONFLICTOS, FORMADA POR TROPAS 
INTERNACIONALES EN TODO EL MUNDO. ESAS MISIONES COMPLEJAS, 
PRECISAN DE UN CONOCIMIENTO PROFUNDO DE LA REALIDAD MUNDIAL Y DE 
LAS DIFERENTES RAMAS DE LA CIENCIA. PRECISAN DE HOMBRES 
PREPARADOS Y CAPACES DE ENFRENTAR DESAFIOS DEL SIGLO XXI. 
RECIENTEMENTE, EN LA ULTIMA CUMBRE IBEROAMERICANA, CELEBRADA EN 
PORTUGAL, HABLE SOBRE LA NECESIDAD DE DEMOCRATIZAR EL 
CONOCIMIENTO Y DE APOSTAR POR EL DESARROLLO DE NUESTRO CAPITAL 
HUMANO. ESA APUESTA, POR SUPUESTO, NO DEJA AFUERA A NUESTRA 
FUERZA ARMADA. ES MI DESEO QUE USTEDES, ESTEN EN CONDICIONES DE 
REALIZAR UN TRABAJO, A LA ALTURA DE LOS ESTANDARES 
INTERNACIONALES, QUE PUEDAN CONTRIBUIR Y COOPERAR, AL 
SOSTENIMIENTO DE LA PAZ REGIONAL Y MUNDIAL, QUE SEAN UNA FUERZA 
ARMADA, CAPACITADA Y FORMADA, PARA CONTRIBUIR EFECTIVAMENTE, AL 
DESARROLLO ESTRATEGICO DEL PAIS Y, A SU IMAGEN EN EL MUNDO.  

UNA FUERZA ARMADA MODERNA, ES UN PILAR FUNDAMENTAL PARA LA 
CONSTRUCCION DE UN PAIS MODERNO; USTEDES SON PARTE DE ESE PILAR. 
SU RESPONSABILIDAD ES GRANDE, PORQUE DEBEN DE SER EL EJEMPLO DE 
TODOS SUS COMPAÑEROS, DE SUS ALUMNOS, DE LA TROPA Y 
ESPECIALMENTE DE AQUELLOS, QUE COMIENZA SU CARRERA MILITAR Y 
DEBEN COMPRENDER DESDE EL PRINCIPIO LOS VALORES DE SERVICIO Y 
RESPETO DE LOS CIUDADANOS QUE LOS GUÍAN. 



EN MI  OPORTUNIDAD  DE CELEBRAR EL DÍA DE LA AVIACIÓN  ANTE LOS 
MIEMBROS DE LA FUERZA AÉREA SALVADOREÑA EXPRESE: NUESTRO PAÍS 
ESTA EN CRISIS Y ESA CRISIS NO ES SOLO ECONÓMICA, NO ES SOLO SOCIAL, 
ES CULTURAL Y ES ESENCIALMENTE UNA CRISIS MORAL. 

EN EFECTO LA CRISIS MORAL ES LA CAUSA DE MUCHOS DE LOS MALES QUE 
NOS AQUEJAN, VIVIMOS EN UNA REALIDAD QUE NOS MUESTRA UN ALTO 
LADO DE DETERIORO ÉTICO, EN ESA OCASIÓN, (…) QUIENES ME 
ESCUCHABAN COMO HOY LO HAGO ANTE USTEDES. 

AHORA QUE LA PRESENCIA MILITAR EN LAS CALLES ES MASIVA Y QUE LA 
SOCIEDAD ME VALORA POSITIVAMENTE Y AGRADECE, LOS INTEGRANTES DE 
LA FUERZA ARMADA NO SOLAMENTE DEBEN LLEVAR SEGURIDAD A NUESTRO 
SUFRIDO PUEBLO, DEBEN TRANSMITIR  TAMBIÉN VALORES, ESOS VALORES 
QUE  HAN HECHO DE LA INSTITUCIÓN  CASTRENSE, UN VALUARTE 
REPUBLICANO. 

HOY MÁS QUE NUNCA, LAS JÓVENES GENERACIONES PRECISAN DE 
MODELOS, DE GUÍAS ANTE EL ENORME DETERIORO MORAL QUE SUFRE LA 
SOCIEDAD, PARA UNA ACTITUD SIN ESPERANZA  Y SIN  HORIZONTES, EL 
CRIMEN, EL DELITO, LA PROSTITUCIÓN, LAS DROGAS Y TODAS LAS  LACRAS 
QUE ENSOMBRECEN NUESTRO PRESENTE, SON CAMINOS QUE SE LES 
OFRECEN. 

EN ESE SENTIDO, EL MILITAR DEBE SER  COMO DIGO, UN MODELO, UN 
MODELO QUE MUESTRE  QUE EL ESFUERZO, EL ESTUDIO, LA CONDUCTA, LA 
LEALTAD, EL SACRIFICIO, LA HONESTIDAD, LA SOLIDARIDAD Y OTROS 
VALORES DEL  ESPÍRITU SON EL CAMINO CORRECTO, SON LA LLAVE QUE 
ABRE LA PUERTA DEL PORVENIR  AL ASCENSO, A UNA VIDA DIGNA Y FELIZ. 

ESTA ES UNA NUEVA MISIÓN QUE COMO ORGULLOSO COMANDANTE 
GENERAL DE LA FUERZA ARMADA, LES PIDO A TODAS Y TODOS SUS 
INTEGRANTES. 

HACE UNOS MINUTOS INAUGURÉ UN EVENTO ORGANIZADO POR LA CORTE 
SUPREMA DE JUSTICIA, CON OCASIÓN DE CONMEMORARSE  UN 
ANIVERSARIO MÁS DE LA APROBACIÓN  DE NUESTRA CONSTITUCIÓN DE LA 
REPÚBLICA EL  VIGÉSIMO SEXTO ANIVERSARIO  DE APROBACIÓN DE 
NUESTRA CONSTITUCIÓN, AHÍ PLANTEE QUE  EL RUMBO DE MI GOBIERNO 
ESTARÁ DEFINIDO POR LA CONSTRUCCIÓN  DE  UN ORDEN DEMOCRÁTICO  
DE DERECHO, BASADO EN LOS PRINCIPIOS FUNDACIONALES QUE  SE 
DESPRENDEN DEL SESGO CONSTITUCIONAL , EN ESE ESFUERZO LA 
INSTITUCIÓN ARMADA  ESTÁ LLAMADA A CUMPLIR UN PAPEL  ESENCIAL, SE 
QUE ME ESCUCHARÁN Y  APRECIARAN  ESTAS REFLEXIONES Y ES EL PEDIDO 
QUE LES HAGO. 

ESTOY SEGURO QUE TRABAJARAN SIEMPRE CON ESE ESPÍRITU Y SERÁN EL 
REFLEJO  DE LOS VALORES QUE ENTRE USTEDES HAN SIDO FORMADOS. 

POR ESO DE NUEVO LES FELICITO POR EL ÉXITO QUE HOY CELEBRAN  Y LES 
AGRADEZCO QUE LO HAYAN COMPARTIDO  UNA VEZ MÁS CONMIGO, TENGAN 
UNA FELIZ JORNADA, QUE DIOS LES BENDIGA  A USTEDES Y A SU FAMILIA, 
QUE DIOS BENDIGA A EL SALVADOR. 



MUCHAS GRACIAS  

 


